Попова Наталья Степановна

Тема урока: Птицы. Обобщающий урок.

Класс 7.

Цель: углубить и обобщить знания школьников по классу “Птицы”. Расширить представления учащихся о многообразии птиц,

Задачи урока: 

Образовательная: обобщить и систематизировать знания об особенностях строения, жизнедеятельности птиц,  происхождение птиц от древних пресмыкающихся. 

Развивающая:  уметь оценивать свои знания, развивать познавательный интерес. 

Воспитывающая: воспитывать любовь к природе и в частности к малой Родине Частоозерскому району, бережное отношение к окружающей среде  и в частности к Частоозерскому району
Ход урока: I. Оргмомент
Выступление учителя.
Птицы населяют все уголки нашей планеты. Они встречаются и высоко в горах, и в ледяной приполярной пустыне, и в безводных песках, и над безбрежными просторами океанов. В отличие от млекопитающих, часто ведущих скрытый образ жизни, птицы всегда рядом с человеком. Они радуют нас стремительным, легким полетом, красивым пением, разнообразной окраской оперения.
Сегодня мы проводим обобщающий урок по классу “Птицы”, на котором мы постараемся обобщить и систематизировать знания по данному классу, узнать много нового о птицах, которые окружают нас, о том, какое они имеют значение в природе и жизни человека. 
Показ слайда №2
II. Проверка знаний.          
1.Индивидуальная работа (за каждый правильный ответ 1 балл)

Вопрос: Как называется наука, изучающая птиц?
Ответ учащихся (0рнитология)
Вопрос: Кто был родоначальником класса птиц?

Ответ учащихся (Археоптерикс)
Показ слайда№2
Вопрос: давайте вспомним, как назывался древний представитель класса птиц?
Ответ учащихся(Странствующий голубь)
Показ слайда № 3
Сообщение учителя.
Природе оказана “медвежья услуга”. Очень много видов истребил человек за последние 100 лет. Странствующий голубь один из них. Был широко распространен в прошлом на просторах Северной Америки. Эта красивая птица была доверчива к людям, и, к сожалению, очень вкусна. По подсчетам специалистов, в тысяча восемьсот десятом году было более двух миллиардов странствующих голубей! Последний же голубь был убит в тысяча восемьсот девяносто девятом году.
Назовите отличительные особенности современных птиц от древних?

Ответ учащихся. Показ слайда № 4
2.Работа в парах (дать карточки внешнее строение птиц)
В карточках подпишите компоненты внешнего строения птицы
Взаимопроверка (пары обмениваются карточками )
Оценивание в баллах: 3 отв.-1б.,6  отв.-2б., 9 отв.-3б. 

Показ слайда № 5 (по нему учащиеся проверяют выполненное задание)
Показ слайда № 6 (обобщающий материал)

3.Работа в парах (дать карточки внутреннего строения птиц)
В  карточках подпишите название внутренних органов

Взаимопроверка (пары обмениваются карточками )
Оценивание в баллах:  4-2б., 8-3б.,12-4б.,16-5б.
Показ слайда № 7 (по нему учащиеся проверяют выполненное задание)
Показ слайда № 8 (обобщающий материал)
3.Работа в группах (класс разбить на две группы, за каждый правильный ответ группа получает – 1балл.)

Блиц турнир

1 группа: 
1. Какая наука изучает птиц? (Орнитология) 

2. Звери ходят на четырех ногах, а птицы? (Двух) 

3. Какова температура тела птицы? (+40, +42оС) 

4. Как называется искусственная наседка? (Инкубатор) 

5. Мать, отца не знаю, но часто называю. Детей звать не буду – чужим сбуду (Кукушка) 

6. У какой птицы 2 пальца на ногах? (У африканского страуса) 

7. Какая птица выкармливает своих птенцов рыбой и из рыбных косточек делает гнездо? (Зимородок) 

8. Какие птицы самые маленькие в мире? (Колибри, 1,5-2гр, размер шмеля) 

9. Какие птицы выводят птенцов в декабре, январе? (Клесты) 

10. Какие птицы носят названия грибов? (Поганки-чомги, бледная поганка) 

11. С помощью какой птицы ловят рыбу в Китае? (Баклан) 
12. Название какой птицы носят созвездия? (Орел, лебедь) 

2 группа: 
1. Переворачивает ли птица яйца в гнезде? (Да) 

2. Какая птица в России самая маленькая? (Королек) 

3. Какую птицу называют пернатой кошкой? (Сову) 

4. Какой носорог летает? (Птица-носорог) 

5. Кто в воде купался, да сух остался? (Гусь) 

6. У какой птицы все четыре пальца обращены вперед? (Стриж) 

7. Какая птица носит название корабля? (Фрегат) 
8. Где ночуют белые куропатки? (В снегу) 

9. Какие птицы не умеют летать? (Пингвины, страусы) 

10. Назовите самую большую птицу в мире (Страус, ее вес может превышать 150 кг, а высота 2 м) 

11. Какая птица называется фамилией великого русского писателя? (Гоголь) 

12. Какие птицы прилетают в Россию первыми? (Грачи, скворцы) 

Разгадайте кроссворд работа группой (кто быстрее)
Взаимопроверка

(За быстроту- 2 балла) За 3 отв.-1 б., 6 отв.-2 б., 9 отв.-3 б., 11отв.-4 б.
1. У нее глаза большие,
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Хищный клюв – всегда крючком.
По ночам она летает,
Спит на дереве лишь днем.  

2. Гнездо свое он в поле вьет,
Где тянутся растения.
Его и песни, и полет
Вошли в стихотворения!
Хочет – прямо полетит,
Хочет – в воздухе висит,
Камнем падает с высот
И в полях поет, поет 

3. Окраска – сероватая,
Повадка – вороватая.
Крикунья хрипловатая –
Известная персона. 
Это 

4. Спинка зеленоватая,
Животиком желтоватая,
Черненькая шапочка
И полоска галстучка.  

5. Кто там прыгает, шуршит,
Клювом шишки потрошит?
Голоском речистый,
Кле! Кле! Кле! – поет со свистом 

6. Он прилетает каждый год              7. Весь день рыбак в воде стоял,
Туда, где домик его ждет.                      Мешок рыбешкой набивал.
Чужие песни петь умеет,                        Закончив лов, забрал улов,
А все же голос свой имеет.                    Поднялся ввысь – и был таков.  

8. Прилетел к нам наконец                  9. Сероспинный, красногрудый,
Лучший наш певец.                                В зимних рощах обитает,
Дни и ночи напролет                              Не боится он простуды,  
Он поет, поет, поет.                                С первым снегом прилетает 

10. Серенькая птичка,                           11. Кто в беретке ярко-красной,
Птичка-невеличка,                                  В черной курточке атласной.
Шеей вертишь ты всегда.                       На меня он не глядит,
Разве в этом есть нужда?                        Все стучит, стучит, стучит.   
Ответы:   (сова, жаворонок, ворона синица

Клёст ,скворец, пеликан, соловей, снегирь, свиристель,  дятел)
3 задание “Третий лишний”: (за каждое выполненное задание -1 балл)
Найдите в предложенном перечне птиц лишнюю и обоснуйте свой выбор. 
Задание для первой группы
1. Дятел, жаворонок, соловей (ответ: дятел, т.к. птица оседлая, а соловей и жаворонок - перелетные). 

2. Канюк, скопа, филин (ответ: филин, т.к. ночная хищная птица, а канюк и скопа - дневные). 
Задание для второй группы
1.Скворец, синица, иволга (ответ: иволга, т.к. она не встречается в культурных ландшафтах). 

2.Рябчик, тетерев, журавль (ответ: журавль, т.к. он не относится к отряду куриные, а именно к лесным куриным птицам, журавль – птица открытых пространств). 
Разгадай шифровку.”Как их зовут?” (За выполнение задания – 3 балла.)
	1. квакря (кряква) 

2. ревказола (лазоревка) 

3. рело (орел) 

4. пелпере (перепел) 

5. кайча (чайка) 
	1. бисчи (чибис) 

2. голещ (щегол) 

3. точкалас (ласточка) 

4. пилкоца (колпица) 

5. фарод (дрофа) 


Региональный компонент о птицах Частоозерского района занесённых в Красную книгу 
Определить название птицы   рассказать о ней по плану: (За зад.– 3 балла.)
Показ слайда № 9
1. Местообитание 

2. Кочующая, перелетная, оседлая 

3. Образование пар, гнездостроение (когда, где, строительный материал) 

4. Пища 

5. Значение
Сообщение учителя.

Птицы обладают сильно выраженным инстинктом размножения, поэтому для них очень важно найти подходящего партнера. Обычно самец старается обратить на себя внимание самок с помощью пения, громких и призывных криков или яркого оперения. 
Показ слайда № 10,11,12
Подведение итогов Подсчёт баллов. Лучший орнитолог класса

Лучшая команда орнитологов
Заключение. Показ слайдов № 13,14,15,16,17,18.
Использованная  литература:
1. Алексеев В.И. 300 вопросов и ответов о животных. Ярославль: Академия развития. 1997. 
2. Обобщающий урок по теме «Птицы.» Автор:                    Калашникова Наталья Алексеевна, учитель биологии. 
3. Поурочное планирование Автор Алексеева Н.А. Биология – 7 класс 2004.

4. Красная книга Курганской области. Курган 2002.
